



DIARIO CATÓLICO-FUERISTA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Pamplona, un mes. 1,25 ptas. Fuera, trimestre. 4 id. Ultramar, semestra 15 id. Extranjero, id. 23 id. Número suelto. 5 céntimos. Id. atrasado. 15 id.

PAGO ADELANTADO

Carlos Dufriche Desgenettes

EL SAGRADO CORAZON DE MARÍA

Se ha dicho de nuestro siglo que no es propio para las Congregaciones religiosas, y apenas registra la historia uno que haya producido más para todas las necesidades espirituales de los fieles. El origen de las Congregaciones fueron quizá las diversas Ordenes terceras por una parte, y los gremios por otra; aquéllas dieron la idea de la vida religiosa y doméstica, y éstos por maravillosa manera y envidiable por cierto en nuestra edad, demostraron que aun la vida profesional debe estar impregnada del espíritu religioso. Entre las innumerables Congregaciones del siglo XIX merece recordarse la del Corazon de María, en París y en la iglesia de las Victorias, que desde aquel foco de luz y de amor de Dios ha logrado extenderse por todo el orbe católico.

La devoción a los Sagrados Corazones de Jesús y María, que nos recuerda los nombres de Margarita de Alacoque y del P. La Colombiere y en España el de Hoyos, fué muy combatida en el pasado siglo, no solamente por los pseudo-filósofos, sino también por algunos católicos que no habían comprendido ni su alcance ni su significacion. Hoy cada día progresa más ese culto, porque se ha comprendido la razon en que se funda. El corazon es el símbolo del amor, y éste sólo con amor se paga. Nuestra decadente civilizacion ha sustituido el amor por el interés en lo divino y en lo humano, y de ahí el mal; la vuelta al orden y a la justicia no se verá sin que el amor reemplace al interés en todas las relaciones divinas y humanas.

En todo tiempo habrá sucedido poco más ó menos que en el nuestro; no ha sido éste el que ha dicho: Virtus post nummos; la virtud después de los maravedises; pero el cinismo en la práctica de la vida jamás se ha llevado tan lejos, ni han guardado tanta armonía el pensamiento y la conducta. Por lo contrario, si colocamos el amor en las cosas del cielo, nos haremos como los seres celestiales y poco menores que los ángeles en la expresion del Salmista; adquiriremos las alas y el vuelo del ángel a medida que renegamos de los instintos de la bestia, a las que hizo naturaleza inclinadas a la tierra y obedientes al estómago, como Salustio decía: "Que natura prona atque ventri obedientia finxit."

En esa Babilonia moderna que se llama París y donde hace mucho tiempo que el interés ha colocado su trono, merced al desenfrenado amor a los goces materiales, por singular pero necesario contraste, adquirió gran desarrollo la devoción a los Sagrados Corazones, y si al P. La Colombiere se debió antes de nuestro siglo, en él cupo la mayor parte al venerable Sacerdote Carlos Leonor Dufriche Desgenettes, Párroco de Nuestra Señora de las Victorias. El 3 de Diciembre de

1836 celebraba el Santo Sacrificio de la Misa en su iglesia, lleno su ánimo de afiecion por el estado de las costumbres en su Parroquia. Pero como el Señor hizo a los pueblos sanables, sobre todo a los regenerados con las aguas del bautismo, pidió el buen Párroco al Señor que le inspirase algun medio para alcanzar la deseada reforma. La devoción al I. C. de María recomendada al pueblo, fué resultado de la inspiracion de lo alto; no insistió por entonces Dufriche en su pensamiento; pero este no le dejó descansar un instante en los días siguientes. Ya no pudo resistir la inspiracion, porque, de hacerlo, hubiérase tenido por culpable. Y sin acudir a protecciones de magnates que no le habrían faltado, escribió los Estatutos que sometió a la aprobacion del Arzobispo, y en 11 de Diciembre de aquel año se dió conocimiento a los fieles de la nueva Congregacion, que nacía pujante y vigorosa, como el grano de mostaza del Evangelio.

Cuéntase que estando en la sacristía el celoso Párroco, se arrojaron a sus piés, queriendo confesarse, dos hombres de mundo, en quienes había clavado hasta entonces la indiferencia religiosa sus traidoras garras. Llegó el momento de comenzarse los cultos del Sagrado Corazon, y gran multitud de gentes de todas edades, clases y condiciones, acudió a inscribirse en las listas y comenzó a formarse la bola de nieve a la que aludimos antes. Todavía pidió Dufriche a la Virgen la conversion de un pecador, por quien se interesaba vivamente, como prueba de aceptacion del nuevo culto, y consiguió esta nueva gracia. Era el objeto de los favores de María, nada menos que un ministro de Luis XVI que hasta la médula de los huesos estaba impregnado de indiferencia religiosa; católico, si lo era, de los que no practican y aun hacen gala de esta calificacion sin sentido, porque la religion no es una teoria científica y nunca ni por nadie fué considerada como un sistema ó teoria.

El propósito de M. Dufriche se consiguió tan bien y tan pronto, que en el año 1837 comulgaron en Nuestra Señora de las Victorias 9.230 personas más que en 1835, el anterior a la fundacion; en 1840, 19.400. Varias otras conversiones se registraron después como resultados de la asociacion, entre ellas la del hijo de un soberano alemán que en París residía. El Papa Gregorio XVI, mediante un Breve de 24 de Abril de 1838, aprobó y erigió en Archicofradía la asociacion, que desde entonces no ha dejado de enriquecerse con nuevas y espirituales gracias. El buen párroco pudo morir en paz, ya que en menos de tres años había conseguido fijar en una Congregacion del más hisonjero porvenir la inspiracion que recibiera al celebrar, compadecido de la corrupcion del pueblo, el Santo Sacrificio.

Y si después de esto preguntase alguno ¿para qué sirven las Congregaciones? le contestaríamos que esa pregunta no es propia de un siglo que proclama casi como divino

el poder de las asociaciones. Ya que otras son tan poderosas para el mal, ¿por qué no han de lograr por lo menos iguales resultados las hermandades religiosas? Pero nos equivocamos, porque su fuerza es mayor; á ese poder humano de la asociacion, que no hay motivo para que en ellas no obre, ha de añadirse el sobrenatural propio de la divina gracia.

Decía un general romano que donde afirmase la planta, brotarían legiones; no sabemos que los hechos correspondiesen a sus palabras; pero si nos consta que innumerables hermandades nacen, crecen, se extienden y prosperan con insignificantes recursos. No son los caminos de Dios como los caminos de los hombres.

A. BALBIN.

NUESTROS VINOS EN FRANCIA

Cosecha perdida

El Boletín semanal de la estacion enológica de España, en Cete, últimamente llegado, da noticia de la pérdida de la cosecha de vinos de aquella nacion y de las precauciones que están tomando los negociantes de vinos.

Estos han salido ya en gran número para Argelia, donde han realizado muchas compras, que han elevado el precio de los caldos en ese país.

Todavía no hay gran demanda de vinos españoles, habiéndose hecho algunas compras en la provincia de Valencia; pero es de suponer que si se realizan los cálculos respecto de la cosecha, las compras de vinos españoles aumentarán.

El ministro de Agricultura ha dirigido una circular a los profesores prescribiéndoles las medidas que deben adoptar para evitar la pérdida de la futura cosecha, ya que la presente está perdida.

Dice así el ministro:

«Entre las medidas preconizadas que últimamente pueden efectuarse en 1895, hay una sobre la cual llamo toda vuestra atencion. Es necesario, en los departamentos donde la enfermedad se ha señalado, quitar y destruir por medio del fuego, antes del invierno, todos los racimos muertos por el black-rot y dejados en las cepas en la vendimia.

Es una medida de precaucion que se impone, pero debe practicarse a conciencia y de manera general, a fin de evitar que se reproduzca por los esporos de invierno, existentes en los racimos abandonados en las viñas, la enfermedad.

Importa que en ejecución de la ley del 24 Diciembre sobre insectos y criptógamas dañosos, entre los cuales está el black-rot, se tomen disposiciones prescribiendo de oficio las citadas medidas; pues, sólo así y por medio de disposiciones generales bien comprendidas, es como llegaremos a desembarazarnos del mal y disminuir notablemente las pérdidas que experimentan nuestros viticultores.»

Otra plaga

En varias cartas (escriben de París al Herald) vengo llamando la atencion de nuestros viticultores acerca de las amenazas que se ciernen sobre el viñedo francés. A los estragos causados por el mildew y el black-rot, debo añadir hoy noticia de los producidos por lo que llama Brün la clorosis de las cepas.

Esta enfermedad cunde rápidamente en los terrenos calizos, y procede de la disolucion del carbonato de cal realizado por las lluvias de la primavera última; abriganse pocas esperanzas de alivio, y la vid queda tan anémica, que

no pueden utilizarse sus acuosos jugos. Brün traza el cuadro de una terapéutica vitícola larga y dispendiosa, y el doctor Raniguer también propone remedios costosos. Ambos, sin embargo, están de acuerdo en que debe renunciarse al cultivo de la vid en todo terreno en que el carbonato de cal llegue a 75 por 100.

En suma: insiste en que el momento es oportuno para que la iniciativa privada y la acción oficial preparen una campaña de exportacion, que pueda alcanzar grandes proporciones en el año 96.

Corrientes favorables

A la opinion de Fleury uno hoy, la de Cramer-Frey en favor de un acuerdo comercial con España.

Aquí la opinion se ratifica por días. Cramer-Frey no concibe cómo siendo España un pueblo tan simpático, con intereses tan ligados a los de Francia, se procura transformarlo en enemigo con daño grave para Francia.

Leon Straus protesta del error cometido bajo las presiones de los agrarios de la Cámara. Si nuestros representantes diplomáticos impulsan este movimiento, si nuestros periódicos lo secundan, si el Gobierno no se duerme, unido todo a la deficiente cosecha de que tantos días vengo hablando, seguro estoy llegaremos a un acuerdo favorable a nuestra exportacion vinícola.

¡Dios lo quiera!

CONGRESO SOCIALISTA

Conclusiones

Conviene conocer las conclusiones del último Congreso socialista, por lo que pueden interesar a los católicos de los países agitados por la revolución, toda vez que se han inscrito en la bandera de la secta:

Supresion de la enseñanza religiosa en todos los grados de la instrucción pública. (Gobiernos hay que abominan de los socialistas en esto los imitan.)

Abolicion de los Seminarios y prohibicion de enseñar impuesta a los Sacerdotes.

Educaacion laica en todo su desarrollo. Supresion de la enseñanza del latín. (Hasta una lengua en su origen pagana es perseguida por los sectarios.) Propaganda crítica de la influencia social del Catolicismo. (Es decir, enseñanza pública anti-católica.)

Intervencion de la clase trabajadora para contrarrestar las influencias clericales. (Esta conclusion basta para demostrar lo que sirven los círculos católicos de obreros.)

Abolicion de las embajadas en el Vaticano y de las consignaciones al Clero.

Supresion del cuerpo eclesiástico castrense. Secularizacion de cementerios y entrega de iglesias y ermitas a los Ayuntamientos.

Formacion de un museo nacional de religiones comparadas, en que figuren desde los vasos sagrados del Catolicismo hasta los fetiches de los negros. (Escuela Romero Ortiz.)

De dónde creeran nuestros lectores que se ha tomado este programa? Del Congreso socialista portugués reunido há poco tiempo.

Y luego se preguntará a qué se deben esas cosas como las del 30 de Julio en Lisboa. Los católicos deben estar al corriente de todos estos acuerdos.

Guerra de Cuba

Excelente idea

El Cabildo catedral de Santiago ha acordado sacar en rogativa la imagen del Santo Apóstol, para que cese lo más pronto posible la guerra de Cuba.

Nuevos combates

Dicen de la Habana que varias columnas tuvieron encuentros con algunas partidas, las cuales fueron dispersadas. En un encuentro los insurrectos tuvieron once muertos y en otro cinco. El coronel Oliver, célebre por los sucesos

de los estudiantes de Madrid, al mando de una columna, atacó a los insurrectos cerca de Santa Clara y los derrocó, causándoles muchas bajas.

**Un gobierno amigo**

El ministro de la República dominicana, que veranea en San Sebastian, niega que haya podido ir a Santo Domingo Maximo Gomez a preparar una nueva expedición filibustera.

Dice además que su Gobierno observa una conducta muy leal para con España, y que el país no responderá a las excitaciones del citado cabecilla.

**Lo que se necesita**

Para el servicio de guarda costas, parece que se estudia la manera de enviar a Cuba fuerzas de Carabineros, que impidan alijos de armas y municiones.

Además ayudarán a las tropas y a las cañoneras para impedir desembarcos.

**Precauciones**

Se decía anoche que las tropas que forman el segundo ejército expedicionario para la isla de Cuba desembarcarán en los puntos más próximos a las montañas, a fin de evitar en lo posible los efectos de las enfermedades que reinan en las llanuras y costas.

**Nuevos refuerzos**

La prensa asegura que en Noviembre marcharán a Cuba otros 25.000 hombres.

Entonces marcharán doscientos generales y muchos coroneles.

Las permutas quedarán suprimidas.

**No es verdad**

El duque de Tetuan recibió anteayer un despacho del representante de España en Washington desmintiendo la noticia de la muerte del cabecilla Maximo Gomez.

**Clero castrense**

Se ha dispuesto que los eclesiásticos que hayan servido en filas y no excedan de treinta y siete años de edad, y lo deseen, se les conceda el pase a Cuba como capellanes interinos durante la actual campaña.

También se concederá dispensa de edad a los que, habiendo servido, deseen tomar parte en las próximas oposiciones de ingreso en el clero castrense.

**Extranjero**

**Conflicto internacional**

En Tamatave (Madagascar) los franceses formaron consejo de guerra al consul de los Estados Unidos M. Wallis, que protegía a las tropas indígenas, y le condenaron a 20 años de prisión.

Además le confiscaron la fábrica de caucho que poseía.

El embajador de los Estados Unidos en París ha presentado una enérgica protesta, reclamando y exigiendo la inmediata libertad de M. Wallis y una indemnización de dos millones de dollars.

Témese un conflicto.

**Huelgas en Escocia**

Más de trece mil obreros de varias fábricas de Dundee se han declarado en huelga.

Las autoridades han adoptado toda clase de precauciones en prevision de trastornos, pues los huelguistas se muestran muy excitados.

**Bandoleros en Italia**

Telegrafian de Roma que en Sassari pueblo de aquellas cercanías asaltó el coche correo una partida de 15 ladrones, robando a los viajeros y los valores contenidos en la correspondencia.

Estando engolfados los malhechores en su faena llegó la fuerza pública, trabándose un reñido combate en que quedó muerto un capitán y heridos varios soldados, logrando escapar los foragidos.

**Del interior**

El miércoles falleció en Barcelona, después de crueles sufrimientos, la joven María Fernández Marqués, a quien un dependiente de ultramarinos despachó una sustancia venenosa, confundiéndola con sal común.

El Juzgado entiende en el asunto.

El tren expreso de Madrid a Cáceres fué embestido el miércoles por un toro y descarriló.

Afortunadamente no ocurrieron desgracias personales.

El tren se retrasó una hora.

En las inmediaciones de Orense se ha presentado una verdadera plaga de zorros que están causando daños sin cuento, por lo que se prepara una batida en toda regla para exterminar a tan incómodos huéspedes.

Segun dicen telegramas de San Sebastian, entre los políticos allí residentes se asegura

que la partida de Chovar se levantó en armas para justificar la inversión de 80.000 duros proporcionados por los laborantes filibusteros de los Estados Unidos.

La Compañía Arrendataria ha regalado en Barcelona 15.000 cajetillas de tabaco filipino a los soldados.

El Ayuntamiento ha repartido entre ellos dinero y tabacos.

El público les daba dinero y golosinas. Las mujeres les regalaban abanicos.

El marqués de Soto Hermoso, teniente alcalde de Barcelona, cumplimentó anteayer a la reina, a la que habló del palacio que se construye en aquella población para regalárselo a S. M.

Esta dijo que conserva gratísimos recuerdos de la ciudad condal, la cual desea volver a visitar, aunque no sabe cuando irá, porque tiene el propósito de no hacer viaje ninguno mientras dure la campaña de Cuba.

Han salido de Murcia para Cádiz 10.000 toneladas de pólvora con destino al ejército de operaciones de Cuba, las que se embarcarán divididas entre tres vapores.

**EXPEDICION CIENTIFICA**

La Universidad de Barcelona está organizando la expedición científica a Nápoles, bajo las condiciones siguientes:

Los expedicionarios partirán el día 8 ó 4 del próximo Octubre, en uno de los vapores de la compañía "Islaña Marítima", probablemente el *Cataluña*.

Durará la expedición, viaje de ida y vuelta comprendido, diez días. Se harán excursiones al Vesubio, a Pompeya, al Laboratorio de Zoología marítima y a diversos puntos del golfo de Nápoles.

Para aprovechar buen tiempo y la reciente erupción del Vesubio, que permitirá estudiar esta volcán en relativa actividad, el viaje se efectuará, como decimos más arriba, a primeros de Octubre.

**Vascongadas**

Aunque las fiestas de Bilbao han estado animadas, la recaudación obtenida en las cuatro corridas celebradas últimamente en la plaza de Vista Alegre ascendió a 194.141 pesetas, unas 7.000 menos que en el año anterior.

El Ayuntamiento donostiarra ha concedido un objeto de arte como premio para la carrera en bicicleta de San Sebastian a Madrid, que se verificará en el próximo Setiembre.

La reina Natalia y el rey Alejandro de Servia, que como sabrán nuestros lectores han llegado ya a Biarritz, asistirán el próximo domingo a la corrida de toros en San Sebastian. Nuestra soberana invitará a almorzar a los reyes de Servia.

En Bilbao ha sido descubierta una cuadrilla de timadores en poder de las cuales se han encontrado objetos de comercio por valor de 10.000 pesetas.

**FERROCARRIL AÉREO**

Ha comenzado en Ortuella (Vizcaya) la construcción de un ferrocarril cuya forma, completamente nueva y original, en nada se parece a los sistemas conocidos hasta la fecha.

Consiste en la suspensión, a cierta altura, de una vía férrea compuesta de una sola fila de viguetas de doble T, eclipsadas por sus extremos, y constituyendo siempre una doble vía: una para la ida, y otra para la vuelta; la vía la forman cada una de las dos alistas de la vigueta.

La distancia de los soportes es por lo menos de cincuenta y cien metros en terreno ordinario, y de mil a mil doscientos metros en los grandes barrancos. En este último caso la vía va suspendida por pequeños tirantes, de cuarenta centímetros de altura, de unos cables de suspensión.

Las circunstancias que caracterizan el nuevo sistema de transporte son la considerable economía en la construcción, la gran potencia para el transporte, y la gran velocidad de que es susceptible; y finalmente, el que es susceptible también de seguir toda clase de curvas e inflexiones como los ferrocarriles económicos, y de tener empalmes y cambios de vías.

Además de la línea de Ortuella, se ha empezado a construir otra en Urquiza, y en breve plazo comenzará la construcción de otras dos ó tres.

**CURIOSIDADES**

**El Polo Sur**

En el Congreso de Geografía que se celebra actualmente en Londres, un joven marino, noruego, llamado M. Borchgrévinch, ha hecho el siguiente relato:

"Salí de Melbourne (Australia) hace poco más de un año en un buque en bastante mal estado, a pesar de lo que pudieran atravesar el círculo de hielos del Polo austral, a gran distancia del Sur de la isla de Campbell y a una latitud tal, que los albatros y pidiones del Cabo habían renunciado a seguirlos, y llegaron a las inmensas llanuras de hielo, en las que el célebre James Ross había logrado penetrar. Encontraron verdaderos enjambres de ballenas azules que hubieran hecho las delicias de los aficionados.

Los viajeros vieron arremolinarse muchos millares de pájaros en turno suyo, focas y peces desconocidos; los pingüinos eran tan numerosos, que sus chillidos no permitían oírse unos a otros.

Después de haber atravesado las montañas de hielo flotantes llegaron al Cabo Adair y a la tierra Victoria, y se encontraron de pronto navegando en un mar libre, rodeado en todo lo que alcanzaba la vista por grandes picos nevados, siendo la temperatura relativamente templada.

En el Cabo Adair notaron la existencia de cierta vegetación y se dieron cuenta de una gran corriente que iba en dirección al Norte, a que atribuyeron la perforación de los hielos y la temperatura soportable que se sentía."

**Socorros postales**

Un diputado austriaco, M. Biankini, ha descubierto el medio de socorrer rápidamente, por medio de la beneficencia privada, a las víctimas de un siniestro cualquiera, pues aquél puede aplicarse, lo mismo a los damnificados por un incendio, como a los que han experimentado pérdidas por una inundación, un temblor de tierra, etc.

Para probar la conveniencia de su proyecto, ha fundado una Sociedad, que funciona ya en todas las provincias del imperio austró-húngaro.

El trabajo llevado a cabo por esta "Asociación de los pueblos", que así se titula la Sociedad, consiste en un ingenioso sistema de *tarjetas postales de beneficencia*.

Estas tarjetas tienen las dimensiones ordinarias, y pueden adquirirse en todas las administraciones de Correos al precio de 2, 5, 10, 20 y 50 kreutzer, y 1, 2 y 5 goulden.

La persona caritativa que quiera contribuir con su óbolo al socorro de los desgraciados, no necesita hacer más que adquirir una de esas tarjetas postales, dirigirla a las oficinas de la "Asociación de los pueblos", que tiene su domicilio social en Viena, con la siguiente sencilla indicación: "Para los inundados de P.", "Para las víctimas del incendio de Z.", etc.

El tesoro de la Asociación, a su vez, cambia en la administración central de Correos estas tarjetas por su valor en metálico, empleando éste según los deseos manifestados por el donante.

La idea de M. Biankini es práctica y debe estudiarse.

**EL BATALLON EXPEDICIONARIO**

**En la Catedral**

Interesante, de grato recuerdo y digno de loa fué el espectáculo que ayer por la mañana presenciámos en la catedral. Un batallón que, suspendiendo sus preparativos de marcha para el teatro de la guerra, acude al templo y se postra al pié del altar, pidiendo la protección del Altísimo por la intercesión de su Excelsa Patrona la Reina de cielos y tierra, trae a la memoria los gloriosos tiempos en que el ejército español paseaba triunfante en el antiguo y nuevo mundo el estandarte de la Cruz, extendiendo los dominios de España por todo el mundo conocido; llena el alma de consuelos y esperanzas y engendra en los corazones aman-lés de la Religión y la Patria entusiasmo y simpatía.

A importantes consideraciones dió margen el acto realizado ayer mañana por el batallón expedicionario del regimiento de la Constitución, que por la noche salió para Santander donde se embarcará con rumbo a Cuba; pero no podemos en este momento hacer más que dar sucinta noticia de tan memorable suceso, que honra y enaltece a los dignos jefes que lo proyectaron; a todo el batallón que lo ha realizado y; en él, al católico ejército español, que puede ver en ese cuerpo un modelo.

A las ocho en punto de la mañana entraba en la catedral con marcial aire, al compás de animado y preciso paso-doble, el batallón citado, precedido de las autoridades superiores de la división de Navarra, siendo recibidos éstos y aquél por una comisión de dignidades del Cabildo.

El general gobernador militar señor de la Torre, el general de brigada señor Gonzalez Tablas, el coronel del regimiento de la Constitución, el teniente coronel, digno jefe del ba-

tallón, D. Mauricio Echenique, el comandante y la oficialidad del cuerpo ocuparon el recinto que en derredor del primoroso altar del trascoro cierra magnífica balaustrada, en cuyo centro se destacaba la bandera, y donde también se colocaron, en representación del cabildo catedral y en traje de coro los señores Canónigos, Dignidades de Dean, Arcediano y Arcipreste; la tropa ocupó en correcta formación los espacios delantero y laterales del altar; numeroso concurso se apiñó en torno de la fuerza expedicionaria; cesaron los acordes de la música y comenzó el Santo Sacrificio siendo celebrante el dignísimo Prelado de la diócesis.

Durante la Misa, nada más que devoción se observó allí. El pueblo, representado en todas sus clases sociales, unia sus plegarias a las de los expedicionarios; y el silencio con que todos oraban ó contemplaban aquel conmovedor espectáculo, no tuvo otra interrupción que la producida por los siempre, y entonces más, gratos acordes de la marcha real ejecutada durante los solemnes momentos de la Consagración.

Terminada la Misa, el señor Obispo oró breves momentos y enseguida dirigió su autorizando palabra a los expedicionarios pronunciando elocuente y oportuna exhortación, cuya síntesis, según lo que de ella guarda nuestra memoria, es esta:

Señores generales, jefes y oficiales: valientes soldados del batallón expedicionario de la Constitución: Estais dando gallarda muestra de vuestra fe, de vuestra piedad y de vuestra religión. Siempre la fe católica fué el carácter distintivo del ejército español, el fundamento de su heroísmo y la causa de sus glorias.

Vosotros, digna parte de tan glorioso ejército, habeis dado hermoso ejemplo viniendo a prostraros ante el Dios de los ejércitos y de las batallas, rindiendo tributo de reconocimiento a Quien merece toda alabanza, todo honor, toda gloria y homenaje.

Bien. Muy bien! Pronto vais a partir con objeto de castigar debidamente a los rebeldes hijos de España, que le niegan el tributo de acatamiento y sumisión debido a su legítima soberanía; pronto vais a partir con el fin de castigar duramente a los que osadamente pretenden arrebatar una de las más preciadas perlas de la corona que ciñe las sienes de nuestra patria.

Siempre es sensible separarse de la madre patria y permanecer ausente de ella; pero en esta ocasión hay—no cabe dudarlo—muchas consideraciones que pueden atenuar el sentimiento que tal ausencia os cause. Todos vuestros conciudadanos os acompañamos con el corazón; llevais el cariño de vuestras familias y de vuestros amigos; el amor de cuantos os contemplan; el de todos los amantes de España, y llevais la bendición del Altísimo que os va a ser dada por un sucesor, aunque indigno, de los Apóstoles.

Aquí quedamos todos pensando en vosotros, rogando por vosotros y anhelando que regreséis pronto cargados de triunfos y laureles, cubiertos de gloria. Si, hijos míos: os esperan vuestras familias y todos vuestros compatriotas; os aguarda la patria con los brazos abiertos para daros cariñoso abrazo de gratitud por vuestros servicios combatiendo a sus enemigos; os espera el rey, deseoso de premiar vuestro valor, vuestro heroísmo; os espera llena de amor hacia vosotros toda España, para celebrar con vosotros vuestros triunfos, que son triunfos suyos.

Mientras llega ese feliz momento y durante vuestra ausencia y campaña, dos cosas habeis de hacer, dos deberes tenéis que cumplir: ser fieles a Dios y ser fieles a esa bandera que un día jurasteis. Sed fieles a Dios guardando, como soldados católicos su Ley Santa; sed fieles a esa bandera que, poco há, ondeó gloriosa en Africa, que siempre lo ha sido en Europa y que seguramente triunfará pronto en América.

Algunas otras palabras que no oímos bien, pronunció el venerable Prelado y puso fin a su alocución entonando con la representación del cabildo la invocación preliminar de la bendición, que dió en seguida solemnemente, teniendo arrodillados ante sí a todos los militares y paisanos que llenaban aquella parte del templo.

Acto seguido los generales y jefes susodichos se acercaron al señor Obispo para despedirse besándole el anillo pastoral, y momentos después el público contemplaba, entusiasmado, el regreso del batallón al cuartel al compás de la alegre marcha *Cádiz*.

En los semblantes de los expedicionarios se revelaba la decisión; en el público la simpatía hacia ellos, y en todos el entusiasmo.

Que Dios y su Santísima Madre, la celestial Patrona de la infantería española, guarden y preserven de todo mal, espiritual y temporal, a esos católicos guerreros en la santa empresa que van a emprender ofreciendo sus vidas por la patria.

**LA PROVINCIA**

En Valtierra han sido detenidos y puestos a disposición del Juzgado de instrucción de Tudela, cuatro vecinos de dicha villa, que se oponían a que el alcalde llevase a la cárcel a uno de ellos que faltó a la autoridad.

En la casa núm. 14 de la calle de Lindachiqua se halla a disposición de su dueño un

LA GAZETANA  
 CONTRA INCENDIOS  
 A PRIMERA FILA  
 Sebastian Gastearena y Estúzquiza  
 PLAZA DEL CARRILLO 5, 3.º. PAMPLONA  
 COMPAÑIA DE SEGUROS  
 SOBRE LA VIDA  
 A PRIMERA FILA  
 LA PREVISION

**LA GATIANA**  
 SOCIEDAD DE SEGUROS  
 CONTRA INCENDIOS  
 A PRIMA FIJA  
**Sebastian Gastearena y Esquivel**  
 REPRESENTANTE  
 PLAZA DEL CASTILLO 5, 3.ª PAMPLONA  
**LA PREVISION**  
 COMPANIA DE SEGUROS  
 SOBRE LA VIDA  
 A PRIMA FIJA

borriquito que los municipales recogieron por hallarse abandonado.

El dueño ha de reclamarlo en la oficina de la alcaldía.

El señor Hernandez Colon regaló cajas de cigarros habanos a los oficiales y sargentos del batallón expedicionario.

Anteayer fueron inutilizados en la plaza del Mercado, por no reunir condiciones para la venta, 3.900 kilogramos de tomates y 390 de melocotones y peras.

Ayer debió de dar nuestro pisanos Sarasate en el palacio de Miramar el anunciado concierto.

Varios oficiales del batallón expedicionario en unión de otros compañeros de esta guarnición se reunieron anteayer en la fonda «La Perla», celebrando un banquete de despedida, con asistencia de su antiguo profesor el general D. Ramon Gonzalez Tablas; a los postres asistió el general gobernador, de quien recibieron como regalo cigarros habanos.

En el Boletín Oficial se avisa a los ayuntamientos que aún no hayan recogido el último Nomenclador de la provincia, que pueden enviar por él a la oficina de trabajos estadísticos, donde podrá recoger dicha obra la persona debidamente autorizada por los alcaldes.

El general gobernador militar revistó anteayer la fuerza expedicionaria en el cuartel, y ayer le dirigió una alocución por escrito, que fué leída en la orden del día.

El día 1.º de Setiembre se inaugurará el teléfono entre Madrid, Barcelona, Pamplona y Zaragoza.

La señora del capitán del regimiento de América D. Visitacion Muñoz, ha hecho entrega de 1.000 ejemplares de la imagen del Pilar con un recuadro impreso a continuación al bizarro soldado español, para que sean distribuidos entre la fuerza del batallón expedicionario a Cuba.

Según dicen los periódicos de Madrid, el señor marqués del Vadillo, encargado interinamente de la dirección general de Comunicaciones ha impedido la circulación por correo de paquetes de libros pornográficos.

El batallón expedicionario que salió anoche de esta capital, llegará a Santander mañana a la madrugada y se embarcará inmediatamente en el vapor Alfonso XII.

Anteayer falleció el señor párroco de Arica D. Francisco Javier Gomara. R. I. P.

Solemnes cultos que los PP. Escolapios de Pamplona dedican a su glorioso Patriarca y fundador San José de Calasanz.

El día 26 a las seis de la tarde solemnes vísperas y salve con orquesta.

El día 27 a las diez Misa solemne con sermón que predicará el R. P. Burgos, Superior de los PP. Corazonistas. A las seis de la tarde Rosario, letanía, gozos y Salve, terminando con la adoración de la reliquia del Santo.

Todos los fieles, que confesasen y comulgasen pueden ganar indulgencia plenaria, visitando la capilla del colegio y orando a intención del Sumo Pontífice.

En la tarde del 21 se presentó en Obanos un perro hidrófobo, y el alcalde ha publicado un enérgico bando ordenando a todos los vecinos que tengan canes, que no les dejen salir de sus casas y que cuando a todo perro que infunda la menor sospecha de estar atacado de hidrofobia.

Anteayer a última hora de la tarde dos jóvenes de 17 a 18 años, llamados Leon Santana y Nicolás Alonso, ambos acogidos que han sido en la Casa de Misericordia, de donde el uno fué expulsado y el otro era escapado, esperaron a la puerta de aquel establecimiento al asilado Modesto Arraiza, al cual acometieron causándole varias heridas en el brazo izquierdo, una en el hipocondrio izquierdo y otra en el pecho.

Los agresores fueron detenidos y el herido fué llevado al hospital, donde se le administró el sacramento de la Extrema Unción.

El vecindario pamplonés demostró de distintas maneras su afecto a los soldados del batallón que marchó a Cuba. En el Mercado y otros puntos dábanles gratis artículos de consumo.

Escriben de Andosilla que está bastante animada la venta de vinos, pero aún quedan en las bodegas sobre 45.000 cántaros. El precio corriente es 4 reales por esta unidad.

En las obras del manicomio vasco navarro se trabaja activamente.

Se nos dijo anoche que ayer tarde se había dado a los soldados y clases del batallón que marcha a Cuba, un rancho extraordinario.

Con objeto de visitar a la reina en nombre de la Corporación foral, a las siete de esta mañana salen para San Sebastian los diputados señores Ezeverri y Yanguas.

**Servicio militar para el día 24**

**Parada.**—América.  
**Jefe de día.**—D. Manuel Rivera, Teniente coronel de Constitución.  
**Imaginería de día.**—D. Federico Gomez, Comandante de Cantabria.  
**Hospital y provisiones.**—Artillería, 1.º capitán.  
**Traje.**—De diario.

**Para sombreros**  
 5, CALCETEROS, 5

**Sección religiosa**

**San Bartolomé, apóstol**

El sexto de los Apóstoles de Jesucristo fué este Santo, galileo de nación, y de oficio pescador.

Acompañó al Salvador en todos sus viajes, siendo testigo de los portentos que obraba curando enfermos, y resucitando muertos.

Luego que fué preso el divino Maestro, se retiró a una casa de Jerusalén, donde pasó llorando los tres días que mediaron hasta su resurrección.

Habiendo apreendido de boca de su Maestro el modo de establecer el culto divino, recibió que hubo el Espíritu Santo, partió a predicar el Evangelio a Liconia, en seguida a la India, y después a la Armenia mayor.

En todas partes hacia maravillosas conversiones, contándose entre las más famosas la del rey Polemón, su familia y la corte con 12 ciudades más.

Con su presencia enmudecían los ídolos. Ordenó dignos ministros que cultivaran la viña del Señor, que plantó a costa de trabajos sin cuento; y como los sacerdotes de los ídolos viesen que se destruía su religión, dieron parte al rey Astiages hermano de Polemón.

Este dispuso desollarle; mas como observara que en medio de tan atroz tormento no cesaba de publicar a los gentiles las grandezas de Jesucristo y de su culto, por acabar luego con un enemigo de los ídolos, que los vituperaba en medio de los palcos, mandó cortarle la cabeza, cuya sentencia se ejecutó el 24 de Agosto del año 62.

**Sábado.**—Santos Ptolomeo y Roman, obispos, Aurea virgen, Eutiquio y Jorge, mártires, y Patricio, abad.

En San Agustín.—Cuarenta Horas.—A las cinco y media de la tarde se expondrá S. D. M., quedando expuesto hasta las siete y media que será la Reserva.

En San Saturnino.—Solemne novenario a Nuestra Señora del Camio.—A las nueve con Misa rezada. A las siete y media de la tarde con gozos y salve.

En Capuchinos.—Segundo día del triduo en honor del Beato Diego José de Cádiz.—A las nueve Misa solemne. A las cuatro y media de la tarde, exposición del Santísimo, Rosario, sermón a cargo del M. R. P. Daniel Baertel, Guardián del convento de Olite, y Reserva.

En San Fermín de Aidapa.—A las siete de la tarde, novena al I. C. de María, con sermón y gozos cantados.

**APOSTOLADO DE LA ORACION**

ORACION COTIDIANA PARA ESTE MES.

¡Oh Jesús mío! por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en especial, para que se aparten muchos de la vida corruptora de las grandes ciudades, y se dediquen a la vida y trabajos del campo.

PROPÓSITO.

Poner freno a los deseos de enriquecerse y gozar, mortificándose cada día en algo.

**Ultima hora**

**CARIÑOSA DESPEDIDA**

Anoche antes de la hora señalada para que emprendiera la marcha el batallón expedicionario del regimiento de la Constitución, las calles de la Compañía y Javier estaban llenas de gente que acudía a despedirle.

El batallón salió del cuartel a las nueve y media y emprendió la marcha al compás de la titulada «Cádiz» y en medio de los aplausos y vítores de la multitud.

Las aclamaciones y aplausos, los vivas a

España, al ejército, al batallón y a su jefe no cesaron en el largo trayecto hasta el portal Nuevo, por las calles de Compañía, Javier San Agustín, Tejería, parte de Estafeta, Espoz y Mina, Plaza del Castillo, Paseo de Valencia y todo el Ensanche, en el cual trayecto se hallaba el vecindario en masa.

Ni cesaron hasta la Estación, adonde acudió un gentío inmenso. Allí vimos también al señor gobernador civil, comisiones de la Diputación, Audiencia y Ayuntamiento y muchas personas distinguidas.

Del elemento militar estaban el general gobernador, el general Tablas, comisiones de la guarnición, como también un escudron de Numancia, una compañía de artillería y otra de cada regimiento de infantería con bandera y música.

El embarque se hizo sin incidente alguno; después se multiplicaron los apretones de manos, los abrazos y mil demostraciones del mayor afecto.

A las once y cuarto el teniente coronel señor Echenique se despidió de los generales y otros jefes, y recibió afectuosa despedida de las autoridades y comisiones; el general gobernador saludó a cada uno de los oficiales en particular; dió el señor Echenique vivas al rey, a España y a Pamplona, y entró en el coche.

Acto seguido el general Tablas dió vivas al rey, a Cuba española y al regimiento de la Constitución; el cornetín de órdenes tocó marcha; las tres bandas ejecutaron simultáneamente la de «Cádiz» y partió el tren, resonando una imponente explosión de vítores y aplausos, a que los expedicionarios correspondían asomados a las ventanillas, en cada una de las cuales se veía un racimo de cabezas.

El espíritu que observamos en el batallón es inmejorable; su digno jefe dió a los representantes de la prensa el encargo, que por nuestra parte cumplimos gustosos, de manifestar a este vecindario la profunda gratitud del batallón por tan afectuosa despedida.

Que Dios conceda a cada uno de los expedicionarios, lo que para nosotros mismos, puestos en su lugar, deseáramos.

**TELEGRAMAS**

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR)

**Filibusteros en Madrid**

Madrid 23 (10 n.)

Es exagerado lo que se dice acerca del descubrimiento de un centro filibustero en Madrid.

El Gobierno dice que tenía noticia de que ciertos agitadores reclutaban gente.

Han sido detenidos varios individuos.

Madrid 23 (10,45 n.)

**Embarque de tropas**

En Santander se ha verificado con entusiasmo el embarque de tropas para Cuba.

El Sr. Obispo les ha dado su pastoral bendición.

**Extranjero**

En Biarritz ha ocurrido un descarrilamiento, resultando heridos tres viajeros, de los cuales ninguno es español.

—Se han repetido los atentados contra los cristianos en China.

**ANUNCIOS**

**Brevis collectio**

ex Rituali Romano ad Parochorum commodum eorumque Vicariorum, in Sacramentorum administratione, in infirmorum cura et eorum interitu, et alia utilissima: additis nonnullis benedictionibus et precibus que in Rituali Romano non inveniuntur, per D. Juan Martí y Cantó, Presbítero. Con aprobación del Ordinario. Se vende este útilísimo libro a 1'50 pesetas encuadernado en tela.

**L. Dutor,**

CIRUJANO-DENTISTA

Siempre garantiza la perfecta pronunciación y masticación con sus dentaduras artificiales.

8, PLAZA DEL CASTILLO, 8

**RITUS SACRAMENTORUM**

é Rituali Romano, juxta typicam editionem et Manuali Toletano fideliter excerpti.

Un tomo impreso en letra gorda, se vende a 4'25 pesetas.

**Arenas de oro**

Recopilación de consejos para la santificación y la dicha de la vida.

Obra aprobada y recomendada por varios Obispos. Precio 2 pesetas. Se vende en esta librería.

**Venta de casa**

A voluntad de los dueños y en pública subasta, que tendrá lugar a las once de la mañana del día 24 de los corrientes, en la Notaría del Abogado D. Salvador Echeide, Plaza del Castillo núm. 39, se vende la casa núm. 33 de la calle Unica de Villava. En el acto de la subasta que se celebrará con sujeción a las condiciones que están de manifiesto en la Notaría, no se admitirá postura alguna que no alcance a cubrir la suma de 12.500 pesetas. Después del acto, si no llega a tener lugar el remate, se oirán las proposiciones que se quieran hacer al propio Notario, a reserva de que las aprueben los interesados. Las llaves de la casa están en poder de D. Eugenio Olaso, vecino de Villava. Pamplona 18 de Agosto de 1898.

**MARÍA AL CORAZON DE LA DONCELLA**

bajo el nombre de Imelda, ó sean coloquios íntimos en los cuales la Santísima Virgen propone al corazón de la doncella, por espacio de un mes, máximas importantes. Precio 1'75 pesetas. Lo tenemos en esta librería

**Á LOS SEÑORES SACERDOTES**

Entre los acreditados vinos de Pítilas, cuya mejor garantía es su pronta exportación, hay una casa que ha elaborado hace dos años una buena cantidad de vino de lágrima sin ninguna mistificación, muy a propósito para celebrar, tanto por su agrado como por su pureza, de modo que no deja manchas en el liezo. Como elaborado con la cosecha del propietario puede cederlo a precios económicos lo mismo en grande que en pequeña cantidad.

Diríjase al propietario D. Prudencio Aguirre, en Pítilas, quien se encarga de ponerlo en esta estación.

**OBRAS DE SEBASTIAN KNEIPP**

PÁRROCO DE WÖRISHOFEN.

**Tratamiento natural de las enfermedades agudas y crónicas** por el sistema Kneipp, clasificadas metódica y científicamente, por don N. Neuens. Versión española de Gustavo Gili y Roig. Un tomo en 8.º de unas 400 páginas. En rústica 4 pesetas, en tela 6.

**El Consejero de las familias. Guia de sanos y enfermos**, por Monseñor Sebastian Kneipp, versión castellana del Doctor D. Joaquin Collet y Gurgui. En 8.º, en tela 8'50 pesetas.

**Atlas de las plantas** usadas en el sistema hidroterápico Kneipp, versión española de D. Francisco G. Ayuso.—Edición I, que consta de 20 láminas en fototipia, con su correspondiente texto. En tela, pesetas 7,50.—Edición II en cromofototipia. Consta de 41 láminas más el texto. En riquísima encuadernación en tela, pesetas 14.

**El Cuidado de los Niños.** Avisos y consejos para sanos y enfermos, ó reglas para vivir conforme a la sana razón y curar las enfermedades según los preceptos de la naturaleza. Versión española de D. Francisco G. Ayuso. Un tomo en 8.º en tela, pesetas 3,50.

**Método de hidroterapia** ó mi cura por el agua. Versión española por D. F. G. de Ayuso. Encuadernado en tela, 5,50 pesetas.

**Cómo habeis de vivir.** Avisos y consejos para sanos y enfermos ó reglas para vivir conforme a la sana razón y curar las enfermedades según los preceptos de la naturaleza. Versión española por D. F. G. de Ayuso. Encuadernado en tela, 5,50 pesetas.

**Manual práctico y razonado** del sistema hidroterápico de Kneipp, por N. Neuens, Párroco de Bivange. Versión española de D. Gustavo Gili y Roig. Precio, 3 pesetas. Se venden en la Administración de este diario.

**SOMBREROS**

PARA SEÑORES SACERDOTES

De Lyon extra, 20 pesetas.

De " 1.ª 15 "

De " 2.ª 12 "

Bonetes, solidos y casquetes, precios económicos.

5, CALCETEROS, 5—PAMPLONA

**Colección de Pláticas dominicales**

escritas en vascuense por el Pbro. D. Andrés de Iturzaeta. Contiene esta obra, además de las pláticas dominicales, varios panegíricos de los Santos más venerados y sermones notables sobre otros asuntos.

Consta la obra de dos tomos y se vende, encuadernada en tela con planchas, a 8 pesetas.

Se remite por correo a quien la desee adquirir, cargando 30 céntimos por franqueo.

**ESTAMPAS CALADAS**

Gran colección de ellas, de la casa Benziger y Compañía; desde 1,25 a 5 pesetas el ciento.

**Ramillete**

de pensamientos, consejos y documentos de perfección para todas las Religiosas.

Librito apropiado para las Comunidades de monjas. En él se les ofrece delicadamente exprimido el jugo y sustancia de los mejores tratados ascéticos y espirituales.

Precio, 30 céntimos de peseta.

IMPRENTA DE ERICE Y GARCÍA

Estafeta 31

